

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6
Trimestre	12
Semestre	24
AÑO	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

De interés nacional

LOS ARANCELES Y LA AGRICULTURA

Ya parece viejo el tema y sin embargo aun rezuma el venenoso líquido que, en día no lejano, ha de emponzoñar la vida nacional, como la Providencia no actuó por modo casi milagroso.

Mas como es mucha verdad aquello de que «a Dios rogando y con el mazo dando», sin dejar de elevar los ojos a la altura, en muda y férvida plegaria, vamos a empuñar el mazo —mejor la maza de armas— para repartir, a diestro y siniestro, unos golpes tamaños, que hagan estremecer en el sepulcro las dormidas cenizas de aquel Vargas Machuca— así creemos se llamaba—que descargó tales y tan ríscos sobre los orgullosos turbantes de la morisma triunfadora.

Se ha presentado al Congreso la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben proponen a la Cámara se sirva declarar, recogiendo manifestaciones hechas por el señor ministro de Hacienda, que es indispensable, terminada la labor de la Junta de Aranceles y declarada su propuesta al Gobierno, que el Parlamento, antes de suspender sus sesiones, examine en amplio debate si tal propuesta se mantiene dentro de los límites máximos fijados por la ley, puesto que sólo dentro de ésta delegaron las Cortes sus facultades privativas, y es evidente que resultarían irreparables los perjuicios causados por la vigencia de un Arancel que, como el propuesto, constituye numerosas extralimitaciones. —Pedregal, Gasset, Matesanz, Prieto, Gascón y Martín, Villanueva Tejero.»

Esos señores diputados merecen bien de la Nación entera y singularmente de los agricultores.

Es absolutamente indispensable la revisión de la labor realizada por el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones; revisión que ha de hacerse a la faz del país, en pleno Parlamento, en un debate amplio y concienzudo, para que cada una de las

tarfas del nuevo Arancel sea cuidadosamente tamizada, con el cedazo de una crítica severa e imparcial.

Ya lo hemos dicho otras veces, mas no importa repetirlo. En todos los países una tan honda modificación arancelaria no se realiza nunca más que con la intervención parlamentaria. Bien reciente y en la memoria de todos está el caso de Italia.

Y cuenta que en otras naciones se culpa, celosamente, de que en las Juntas de Aranceles y Valoraciones estén convenientemente ponderados todos los intereses indígenas.

En la española, nada menos que la riqueza más eminentemente racial, la riqueza agrícola, estaba sin representación, porque la que tenía era tan desproporcionada y exigua, que los miembros que la integraban, convencidos de que no les era posible, ante la pesadumbre abrumadora del número, cumplir la misión que les estaba encomendada, abandonaron la Junta, no queriendo intervenir en las discusiones; ni autorizar con su presencia u oponerse con su protesta estéril, al parto del peligroso engendro.

Y así ha salido él. Hechura de mercaderes y fabricantes. Un verdadero monstruo con vísceras dilatadas por la hartura y la plétora y miembros anquilosados por anemia aborigen.

No puede en modo alguno consentirse que el «Arancel del hambre» pase a cencerros tapados, como alijo que burló las Aduanas y la vigilancia fronteriza.

veremos el camino que lleva la proposición más arriba transcrita.

Si no prospera, nuestra campaña ha de ser extrema. Y como a nuestro llamamiento respondan Diputaciones y Ayuntamientos—defensores natos de los intereses provinciales y locales—no pasará, no pasará ese feto que ha nacido de las torpes nupcias de Mercurio con doña Codicia, bendecidas por la inmoralidad política.

re, se informa de los pormenores más nimios y de las circunstancias que les atañen. Y para todos—para todos—tiene una frase amable, un gesto alentador, una palabra maternal...

Termina su visita y se encuentra frente al último herido: un muchachín enteco, pálido, enfermizo. Como a los demás, la Reina le pregunta. Pero el enfermo calla. Rostado sobre los blancos lienzos, cubierto el rostro de una marmórea palidez, diríase la estatua del Silencio.

Un médico interviene: —He aquí uno ya curado de sus heridas; totalmente curado. Y a pesar de ello Majestad, este hombre se nos muere.

—¿Pues...?

—Se nos muere. ¿De qué? De pena, de melancolía, de nostalgia. Piensa en su tierra, en su Galicia verde; en las rías azules y plácidas que llevan dentro el aliento salitroso del mar, en los pazos tranquilos y callados de los que surge un perfume bucólico... Piensa también en su anciano padre, al que llama fruentemente. Sufre de mortificación, Señora, y de mortificación morirá, si Dios no lo remedia.

—¿Y su familia?

—Sólo tiene a su padre, viejo, trabajador del campo, sin medios para llegar hasta su hijo. Y ello quizá salvaría su vida.

Un momento queda la Reina pensativa. Luego, posando la mano sobre el hombro del mozo, dice solamente:

—¡Vamos, muchacho, alégrate!

Epílogo indispensable. El soldado de nuestra historia curará. A su lado, velándole los sueños y distrayendo sus vigillas, hay ahora un anciano que ha traído al enfermo, con su presencia, a más del cariño paternal, una evocación de la tierra. La Reina le buscó y le envió dinero para el viaje, y costea de su peculio todos los gastos de su estancia. La Reina, cuyo corazón maternal sangró un momento, ante el dolor de un hijo.

He aquí todo. Ya te dijimos antes que era una historia baladí, sentimental, y añadimos ahora que algo anacrónica, en estos tiempos de positivismo desatados. Quizá por esto mismo, nos ha placido hoy el darte a conocer este rasgo de la Reina Cristina.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Diseño del día.—Palacio de Beni-Aros, donde se halla refugiado el Raisuni.

SUCESOS

Dos detenidos

En la villa de Lanaja han sido detenidos los vecinos Pedro Olín Maza y Bruno Escanero Tolosana como presuntos autores del escalamiento de tres parideras y sustracción de un caidero de los pastores.

Un niño abandonado

La Guardia civil de Adahuesca recogió vagando por las calles, completamente atenido de frío, al niño de ocho años de edad Mariano Trallero Corpí, hijo del vecino de Alquézar Mariano Trallero Lanau.

Como el referido niño es algo anormal y huye con frecuencia del domicilio paterno, se entregó al alcalde de Alquézar para que tome las medidas necesarias.

EPISCOPALES

Expendición de Bulas

Nuestro ilustre prelado, Fray Zacarías Martínez Núñez, ha nombrado administrador de la Santa Cruzada al muy ilustre señor licenciado don Jesús Urca, como rector del Seminario Conciliar.

Por tanto, en lo sucesivo, la Santa Bula podrá adquirirse en la Secretaría de dicho Seminario.

Diputación Provincial

Comisión mixta de reclutamiento

En la sesión celebrada en el día de ayer se tomaron los siguientes acuerdos:

Declarar excluido totalmente del servicio militar por haber resultado inútil en el Ejército a Antonio Pérez Giménez, de Sallent, y temporalmente a Juan José Lacasa Barrio, de Anié.

Declarar exceptuados del servicio en filas a los soldados Ramón Gil Návava, de Abay; Pedro Orduna Pérez, de Agüero; Domingo Ara Campo, de Castiello de Jaca; Victoriano Santorromán Santorromán y Víctor Porta Lerín, de Villanueva de Sigena.

Quedar enterada de que por Real orden de 4 de Noviembre último se confirma el acuerdo adoptado por esta Corporación, por el que fué desestimada la excepción solicitada por el soldado Antonio Maza Fumal, de Pueyo de Santa Cruz.

Informar al excelentísimo señor capitán de la quinta Región en sentido negativo una instancia de Ma nuela Crucé, vecina de Bolea.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

UNA CONFERENCIA

PRADILLA: SU GRAN AMOR Y SU GRAN PESAR

SU ARTE

En el salón de fiestas del Casino Mercantil, donde se encuentra instalada la Exposición de Artistas Aragoneses, la sección de Arte del Ateneo celebró anoche una sesión necrológica en memoria del insigne pintor aragonés don Francisco Pradilla, recientemente fallecido.

Honraron la memoria del maestro, varios literatos y críticos de Arte aragoneses ocupando la mayor parte de la sesión la interesante conferencia pronunciada por nuestro querido amigo y redactor de LA TIERRA en Zaragoza don Anselmo Gascón de Gotor (hijo).

Tiene un especial interés la conferencia de nuestro amigo porque después de ella queda completamente deshecha la leyenda que suponía al maestro aragones enemigo de su patria chica: antes al contrario, el conferenciante demostró con una serie de cartas del maestro, que Aragón no había tenido para él sino un NO en cuantas ocasiones deseó algo de su tierra.

La conferencia de nuestro amigo es muy extensa y por eso nos limitamos a reproducir los siguientes fragmentos:

EL MAESTRO

Era el maestro más bien bajo que elevado de estatura: de robustez relativa, sin obesidad; ligero de piernas, de color pálido, reacciones angulosas sin ser extremadas: la mirada profunda, de pensador; barba cerrada, negra, bien cuidada, como su cabellera, cejas pobladas: en todo él había gran cantidad de sensatez sin pizca de pedantería en sus movimientos, conversaciones, criterio, manera expositiva, etc.: procuraba siempre ponerse al mismo o más bajo nivel que aquel con quien hablaba, deseando mejor ser interrogado que interrogar él. En todo momento se veía al hombre cultísimo, estudioso, pensador, algo melancólico, un tanto pesimista por los ramalazos con que le obsequiaba la vida. Quizás algo irónico, pero muy equilibrado, discreto y cortés. Fué un hombre que sin recursos, por caminos rectos, llegó a la cumbre, no para desvanecerse como un vanidoso inconsciente, sí para cimentar y acorazar más sólidamente la base de la cumbre, sin aspiraciones de ídolo, ya que desde distancias kilométricas por sus producciones y en su trato por su cultura, reconocíosele en todo momento como gran cerebro.

Hubo un momento en que se inició en don Francisco la contrariedad desesperante (a pesar de que contrariedad fué para él toda su vida), fué especialmente cuando le estafaron ciento cincuenta mil pesetas que tenía, como depósito, en casa de su amigo Villodas, banquero que al quebrar no cumplió como caballero separando noblemente lo que no era suyo ni nada tenía que ver con el negocio usurario. En aquellos momentos el maestro, que a fuerza de estudio y de labor intensísima había reunido tal capital para los suyos, vaciló, creyóse arruinado para siempre, ahondando más la herida el vacío que advirtió en derredor suyo en España.

Y dolorido exclamaba en vano: ¿No merezco siquiera que se me atienda y se me haga justicia en los Tribunales? Y la justicia no se le hizo y... Zaragoza permaneció impasible sin ponerse a su lado siquiera hubiera sido para consolarle!

Mas, he aquí que el hombre vigoroso sacudió aquel tedio, hundió aquel dolor y laboró de nuevo, consiguiendo repenirse, tener tranquilidad (relativa naturalmente) y adquirió su hotel de la calle de Quintana, que es un encantador palacete con jardines en el que ha laborado puede decirse que hasta sus últimos instantes, puesto que sus palabras postreras eran de dolor por no poder trabajar puesto que, decía unas horas antes de morir, ¡en estos momentos, tan cerca de la muerte, tengo la inteligencia más despierta que nunca!

Como el cáncer le impedía la pronunciación, don Francisco escribía aquella realidad de dolor.

Pradilla no pertenecía a la serie de artistas improvisados y ambiciosos que recurren a plumas mercenarias para lograr el reclamo. Tampoco figuró en la serie de maestros prevaricadores de su propia personalidad artística, a cambio de adaptaciones peligrosas que aparentemente dan gloria y sobre ella realmente provecho.

Pradilla no fué un práctico, como estúpidamente se ha dicho, ni un enemigo del progreso sano y serio y sólido. Desdeñó, sí, esas adaptaciones, demostrando que su savia era suficiente para robustecer el fruto sin perder ni en calidad ni en cantidad, estudió siempre y el que estudia en ambiente y plano elevados, no necesita descender a modalidades, flor de un día y menos llegar a la imitación. A él sí que le siguieron ya en su primer gran cuadro: después de doña Juana la loca ¿cuántas telas se produjeron con asuntos fúnebres? En el Museo de arte moderno puede comprobarse.

Acató a los grandes maestros españoles del siglo XVII y siendo ya consagrado y cumbre pudo versele con su estuche de pintura, como cualquier alumno de la Escuela de Bellas Artes, ir al Museo del Prado y allí, sin aspavientos y sin privilegios, copiar a Velázquez (cabeza del escultor Montañés) al Greco (cabeza de caballero) a Goya (retrato de Bayeu) es tan admirablemente que el original y la copia desafiaban su respectivo valor.

Pretender juzgar su obra, raya en la osadía, habiendo sido juzgada su potencialidad artística en el extranjero: «Vale como seis Meissoniers y es más que Menzel» escribieron de él los más notables críticos de arte franceses y alemanes.

Para desarrollar un asunto, con rasgos de lápiz o de pluma, reproducía lo que su inventiva creaba: estudiaba la composición siempre pensado en el natural: agrupaba masas para determinar los contrastes y conseguir la línea variada y elegante: adaptaba el asunto al lugar de procedencia y al momento, haciendo real la creación de arte, pues ni aptitudes, ni detalles, ni indumentaria, ni fondo, eran caprichosos: todo estaba en su sitio y obedecía a un ritmo. Y después pintaba sin titubear. Ese es el secreto del arte del maestro aragonés, como antes lo fué de Velázquez: sólo así puede modelarse con pincelada amplia, pastosa: así los desvatimientos y los toques de luz y las manos y los rostros son tan sólidos expresivos y naturalistas y sólo así resisten la crítica, los gustos y la moda y las locuras de la posteridad.

El colorido de la obra de Pradilla no es estridente ni inarmónico: tampoco es recetario, pues cuando convino al asunto la tonalidad dorada, cálida, la produjo y cuando precisó la nota gris no la desdeñó, no podía desdeñar la variedad quien a toda hora estuvo observando sus aspectos inacabables en el horizonte y en el interior de la ciudad: centenares de manchas estupidas han debido quedar en su Hotel, que yo las quisiera para nuestro Museo zaragozano, al que deben traerse, adquiriéndolas mejor a la familia que a marchantes que pudieran aprovechar la ocasión, cuantas obras, bocetos y dibujos del maestro puedan adquirirse.

Ayuntamiento de Huesca

ALCALDIA.—ANUNCIO

Por error involuntario sufrido al anunciar el concurso de instalación de la calefacción central en las Casas Consistoriales, se hizo constar como plazo el de treinta días, siendo así que debe ser el de cuarenta, a contar desde su publicación en el Boletín Oficial de la provincia.

Lo que se hace constar a los efectos procedentes.

Huesca 19 de Diciembre de 1921.
El Alcalde, A. Vidal Perera.

CRÓNICA

La Reina y el soldado

Permitenos, lector, que te contemos hoy una pequeña historia. Trivial, insignificante y sin ninguna trascendencia. Una historia exclusivamente sentimental. Y te avisamos de ello, con anticipación que salga al paso de tu posible desencanto.

Es el invierno y una mañana de él en el jardín de un hospital. Los altos chopos recogen, tamizándola, la suave luz de un buen sol que derrama su prodigalidad en rayos tibios. Madrid, Sevilla... ¿qué más da? Tierra de España. Y este trozo de ella, es cenario de nuestra historia, una lejana evocación de aquella otra sobre la que unos hombres generosos defienden el honor de la Patria, lejos de sus casas, de sus amores, de su cielo... pendientes de la trágica posibilidad de que una bala, partiéndoles la frente, ponga un punto final a sus esperanzas de retorno.

En el jardín, sobre la arena blanda de las sendas, destáncense las grandes manchas blancas de los butacones de mimbre, en donde los soldados convalecientes otean el espacio

y echan a volar por él, el pájaro azul de sus ensueños.

El tiempo pasa así, lentamente. De improviso, el rugido estrepitoso e inadecuado de un motor de automóvil causa, en el silencio casi conventual, una feroz desgarradura. Y a poco, precedido de los médicos de la casa, que cubren sus uniformes militares con los blasones típicos, hace su entrada en el recinto un grupo de señores rígidos, silenciosos, tocadas sus cabezas con los ceremoniosos sombreros de copa alta. ¡Oh, el ridículo de estas prendas, junto a los gorros rojos o azules, los chamborgos de fieltro, los graciosos cuarteros con que cubren sus testas los legionarios y los pipis!

Precedido a los gentilemans atildados, viene una mujer, una mujer anciana, de cabello blanco y paso lento. Sus ojos tienen ese brillo especial de los ojos que han llorado mucho. Por esto, y por el porte de realza que ostenta, impone un amable respeto. Los que la acompañan la llaman Majestad.

La Reina habla uno por uno con todos los heridos. Pregunta, inquiere,

Dr. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO
RAYOS X.-LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Plaza de Aragón, núm. 6, oral.

ZARAGOZA

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

LLEGADA DEL GENERAL CAVALCANTI A MADRID

HOY HAN COMENZADO LAS GRANDES OPERACIONES DE BENI-AROS

En el Senado ha sido aprobada la totalidad del proyecto de ordenación bancaria. Nuestras tropas han obtenido un gran éxito en la zona de Tetuán. Un grave tumulto en Madrid. Dice el general Cavalcanti. El banquete en Palacio. Regreso de la Reina Cristina. García Prieto ayudará al Gobierno decididamente. Declaraciones del señor Maura y del conde de Coello.

COMENTARIO

Las dos Españas

De nuevo hemos de tornar los ojos a la región africana.

Realmente es grato a la mirada y consolador para el corazón, el cambio de espectáculo.

De un lado la lamentable visión parlamentaria.

Allí los restos de arqueología psicológica—permítasenos decirlo así. Allí, fosilizados en las viejas ideas, mejor aún, en los añejos tópicos, comidos de polilla, los políticos españoles, sin altura mental, lleno el corazón de la podredumbre que corroe, como incurable cáncer, a los que un día fueron grandes partidos, la hora de cuya muerte ha sonado ya en el reloj del tiempo.

Allí todas las trapisondas, todas las arterias, todos los ardidos aprendidos en la Academia de Monipodio, enderezados a la busca y captura del turrón del presupuesto, siempre sabroso para la dilatada progenie de los traficantes magnates de la política a ultranza.

Y de esa ciénaga, emergiendo como una niebla sutil, los miasmas delétreos de toda inmoralidad, de toda torpe emulación, de toda mezquina envidia, de toda ruindad y toda pasioncilla, que contagia hasta aquellos mismos, un tanto apartados, que aun conservan en sanidad el corazón, pero que se dejan arrastrar por vanidades más propias que de hombres, de débiles mujeres.

Al otro lado, pasados los caminos

de la ruta inmortal de don Quijote, más allá de las feraces campiñas andaluzas, cruzado el espumoso hervidero del Estrecho, en las tierras del Africa, la otra España, la de los nobles ideales, la de los generosos sentimientos, la de las bizarras y férricas andanzas del Romancero, la que guarda, pura, incontaminada, la herencia gloriosa del pasado... la que sabe luchar hasta morir, la que sabe tomar por las sendas, claras y luminosas, de la inmortalidad.

La España que labora en los campos, que trabaja en las fábricas, que lucha paso a paso por la hidalga conquista del pan, que va tejendo firme y seguramente, la continuidad de la historia de la Patria.

La España que camina, pensativamente, angustiosamente, llevando, como Sisifo, la carga abrumadora del inútil tinglado de la política.

Esa España es la que ha redimido, en fuerza de abnegación y de heroísmo, las culpas de la otra invertebrada. La que castigó la perfidia rifeña y vuelve ahora las armas contra el peligroso Raisuni, acorralado un día, y que ya afilaba las uñas para dar el sereno zarpazo de una amarga sorpresa...

Nosotros esperamos—¡sanctas y consoladoras esperanzas!—que aquellos españoles que se adhieren del Rif y toman Tazarut, han de venir un día a conquistar a España, redimiéndola de la tierra política.

VIDA PARLAMENTARIA

Las sesiones de Cortes

MADRID 19 (23'15).

Senado

Se aprueba la totalidad del proyecto de Ordenación bancaria.

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

Se entra seguidamente en el orden del día, poniéndose a discusión el proyecto de Ordenación bancaria.

El señor GARCÍA VAQUERO consume un turno en contra.

Se lamenta de la premura con que se va a discutir en el Senado un proyecto de tanta trascendencia como el de Ordenación bancaria.

Afirma que con su aprobación sólo se conseguirá el aumento de la circulación fiduciaria.

El señor GOICOECHEA, de la Comisión, le contesta.

Dice que el proyecto ha sido uno de los mayores aciertos del señor Cambó.

Su resultado será excelente sobre todo para la banca privada.

Rectifican ambos oradores.

El señor PEREZ OLIVA presenta y defiende un voto particular.

Cree que debe exigirse al Banco rinda al Estado el balance anual de operaciones.

Le contesta el ministro de HACIENDA.

Justifica la premura de la discusión del proyecto, culpando al Congreso que ha pasado tantas sesiones sin hacer nada práctico.

Además, añade, la caducidad de la ley del Banco nos obliga a aprobar este proyecto rápidamente. El Gobierno, añade, no tiene de esto la culpa.

El señor SALVADOR (don Amós), discute la parte relativa a la garantía en metálico.

Le contesta el ministro de HACIENDA.

El señor RODRIGÁNEZ impugna la parte del proyecto que se refiere a la banca privada.

El señor CHAPAPRIETA: ¿Para qué hemos de discutir si el Gobierno se obstina en no admitir modificaciones?

Dice que esta premura en la discusión es una desconsideración al Senado, de la cual protesta.

Termina anunciando que para la votación pedirá el «quorum».

Le contesta el señor GOICOECHEA.

Niega que el Gobierno no acepte enmiendas porque este criterio lo ha impuesto la Comisión.

El señor LOSADA se adhiere a las palabras del señor Chapaprieta. El ministro de HACIENDA dice que el criterio de la Comisión es el mismo que el del Gobierno.

Respecto a la premura, repite que la culpa es del Congreso que perdió inútilmente muchas sesiones.

Habla del desglose y dice que si lo hubiera aceptado el proyecto no tendría ninguna eficacia.

Cree que no debe subsistir que la Banca privada sea libre.

Respecto al oro el Gobierno no consentirá su venta por creerla muy peligrosa.

El señor GARCÍA PRIETO hace constar que los demócratas no tienen deseo de entorpecer la obra del Gobierno, mostrándose de acuerdo en algunas partes del proyecto.

Nosotros votaremos con el Gobierno, pero me conviene hacer constar que a los demócratas no nos alcanzarán las responsabilidades porque no estamos conformes con el artículo segundo.

Se extraña de que el ministro de Hacienda no haya aceptado el desglose.

El señor CHAPAPRIETA pregunta si se acatarán las enmiendas de la Comisión.

El ministro de HACIENDA dice que si las enmiendas presentadas le convencieran de su error, dimitiría rápidamente.

Se aprueba la totalidad del dictamen.

El PRESIDENTE levanta la sesión.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Las operaciones en Tetuán

Las primeras noticias

TETUAN.—Ha comenzado la concentración de las columnas que han de operar sobre la cabila de Beni-Aros.

Los puntos de concentración han sido Beni Arras, Zoco el Arbá y Babex, punto éste donde ha quedado establecido el campamento general.

En las primeras horas de la mañana ha salido hasta la posición más avanzada el cuartel general, a quien acompañan los periodistas que han venido a presenciar la captura del Raisuni.

El tiempo es inseguro, lo que resta alegría a las tropas que desean cuanto antes tomar parte en la ocupación de Tazarut.

El temor que se inicie un período de lluvias inquieta más que las noticias que se van recibiendo acerca de los contingentes que reúne el Raisuni para oponerse al avance de nuestras tropas.

La acción de nuestras escuadrillas

TETUAN.—Han continuado con gran intensidad los bombardeos de nuestras escuadrillas sobre los poblados de Beni-Bur y Tazarut, residencia del Raisuni.

Nuestros aviadores han evolucionado sobre el monte Yebel y Haza-

fen, arrojando gran cantidad de bombas.

En este bombardeo han tomado parte las escuadrillas de Larache y Tetuán al mando del comandante de aviación señor Luch.

Llegada de aviadores

Para intervenir en las operaciones que han comenzado hoy, han llegado de Melilla varios oficiales de aviación de aquella Comandancia.

Para fin de esta semana se espera que estará terminada la construcción de un hangar de almacén de hierro, sistema inglés.

Esta mañana se ha llevado a cabo un intensísimo bombardeo sobre Beni-Aros, llevando cada piloto marcada la línea de fuego en donde tenía que operar.

Los trabajos de ensayo han dado un resultado excelente.

La eficacia de la aviación

Varios aviadores, al regresar al campamento general, han manifestado que cerca de la residencia del Raisuni, habían visto más de cuarenta tiendas de campaña ocupadas por los moros.

Las concentraciones en esta zona eran muy numerosas y anunciaban la

Se vende hermoso mausoleo de mármol. Para detalles, dirigirse al administrador de este periódico.

CONSULTA DE ENFERMEADES DE LOS OJOS

R. DUCH CAMPAÑA

EX INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA
EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, 1.ª, derecha. De diez a doce.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA DE ENFERMEADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta de 11 a 1, Coto Bajo, 52. Teléfono 130.—Huesca

tenaz resistencia que el enemigo había de oponer a nuestro avance.

El bombardeo ha sido eficazísimo, habiendo quedado destruidas las cuarenta tiendas y desechas las concentraciones enemigas.

Por indicación del coronel Castro Jirona, han salido esta mañana dos aparatos de aviación que evolucionaron sobre Tiguisa y Tizy, de la región de Gomara.

Han lanzado gran cantidad de explosivos, causando un considerable número de bajas en las huestes enemigas.

Parte oficial del Alto Comisario

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta tarde un telegrama del Alto Comisario dando cuenta de que a las 11'45, y después de enorme resistencia opuesta por el enemigo, a quien favorecía grandemente el estado del terreno, hemos ocupado la posición de Hamido Dulkan, primer objetivo de los señalados para afianzar el avance de nuestras columnas.

De las fuerzas que manda el Comandante general de Larache nada sé a estas horas, termina diciendo el general Berenguer.

Otro telegrama oficial dice que a las 13,50 la columna que manda el coronel Serrano ha ocupado Ayatúa, último objetivo de los señalados para las fuerzas de Ceuta y Tetuán.

Poco después hemos ocupado el poblado de Abdalud, también con gran éxito.

El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que se mostraba muy satisfecho del resultado de estas operaciones porque según dice el general Berenguer, las fuerzas del Raisuni han quedado totalmente agotadas.

Informes particulares

TETUAN.—Han comenzado hoy con gran brillantez las grandes operaciones en esta zona.

La columna que manda el general Marzo ha ocupado, con gran resistencia la posición de Ben Karrich.

El coronel Serrano, a cuyas órdenes marchaban los Regulares de Ceuta, ha tomado Ayatúa y las demás fuerzas, al mando del coronel Castro Jirona, han ocupado la importante posición de Buharrats. En esta columna formaban los legionarios al mando del teniente coronel Millán Astray.

La columna del comandante general de Larache, general Barrera, ha operado en retaguardia, protegiendo el avance de las demás tropas.

En cuanto las columnas se pusieron en marcha, los aeroplanos comenzaron el bombardeo.

Se esperaba que el enemigo oponería muy escasa resistencia, pero no ha sido así, sin duda por favorecerle lo escabroso del terreno, sobre todo cerca de Beni-Aros.

El enemigo se hallaba emboscado, recibiendo a nuestras tropas con gran ímpetu.

Afortunadamente el arrojamiento de nuestros soldados ha salvado la resistencia de los moros que han defendido el terreno palmo a palmo.

Después de haberse tomado la posición de Abdalud, ha sido fortificada convenientemente.

El asalto a la posición de Ayatúa lo han realizado fuerzas de indígenas y peninsulares, con gran bravura.

La artillería ha cooperado grandemente al asalto de la operación.

Los objetivos han sido logrados dominándose el poblado de Taran-Abd-el-Zelan, último baluarte de los moros.

Estos han sufrido un castigo rudísimo.

Algunos, en su huida, se han internado en la zona francesa.

El Alto Comisario se muestra muy satisfecho de las operaciones.

El hermano de Abd-el-Krim se ha casado

Noticias recibidas del campo enemigo dan cuenta de que el hermano de Abd-el-Krim se ha casado con la hija del moro notable Sid-Mesnan, uno de los más acaudalados y prestigiosos de la región de Gomara.

La ceremonia ha resultado muy solemne.

Destrucción de aduana

En la salida que ayer realizaron nuestras tropas destruyeron muchos aduanares, causando grandes daños al enemigo.

Notas políticas

Banquete en palacio

Anoche el Rey obsequió con un banquete en Palacio a los representantes de las Diputaciones provinciales que han asistido a la Asamblea recientemente celebrada.

Han asistido ochenta comensales.

Una conferencia

Han celebrado una extensa conferencia los señores Maura y La Cierva.

Este ha dado cuenta al jefe del Gobierno de las noticias recibidas de Marruecos.

Desprendimiento de tierras

A causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en la línea de Madrid a Barcelona, entre las estaciones de Torrejón de Ardoz y San Fernando, ha quedado suspendida la circulación de los expresos y correos de Cataluña.

No se sabe cuándo quedará expedita la vía.

Muerte de un senador

Ha fallecido repentinamente el senador y exministro del Tribunal de Cuentas don Vicente Pérez.

Este señor había anunciado hace tres días, en la Alta Cámara, que pediría el «quorum» en la votación del proyecto de Ordenación bancaria.

Cavalcanti en Madrid

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid, acompañado de su esposa, el marqués de Cavalcanti.

En la estación fué recibido por el ministro de la Guerra, capitán general de Madrid señor Orozco y numerosos jefes y oficiales francos de servicio.

A las doce y media el excomandante general de Melilla ha estado en Palacio, entrevistándose con el mayordomo mayor del Regio Alcázar, rogándole que diera cuenta a Su Majestad de su llegada y solicitando hora para cumplimentarle.

Los periodistas han logrado hablar con el general Cavalcanti, a quien preguntaron por la actual situación de Melilla.

La situación es excelente—ha respondido—y yo me hallo muy satisfecho, porque se ha enfocado muy bien el problema.

El general Sanjurjo ha tomado ya posesión de su cargo y ha sido, naturalmente, muy bien recibido.

Respecto a su propia gestión, el general Cavalcanti ha declarado que se siente contento más que por él, por los resultados obtenidos.

Se supone que el general será recibido hoy por el Monarca.

Declaraciones de Maura

Esta mañana ha estado en Palacio el jefe del Gobierno, despachando con el Rey.

Los periodistas que hacen información en el Regio Alcázar han interrogado al presidente a su salida de la Cámara regia.

—¿Hay hoy operaciones en la zona de Tetuán? Han preguntado:

—Hoy sí; supongo que a estas horas habrán comenzado ya.

—Y ayer ¿las hubo?

—Ayer no; es decir, según a lo que ustedes llamen operaciones. Se

Levaron a cabo los preparativos para el día en Zaragoza... El Alto Comisario ha comunicado que si el tiempo lo permite las operaciones comenzarán hoy...

no había tomado ninguna determinación... el Congreso, porque esperaba que este diputado le entregaría los originales de las recetas despachadas...

habe perder la noción de la realidad... Santo Domingo de Silos, abad, y San Teófilo, mártir...

Santos de hoy... Santo Domingo de Silos, abad, y San Teófilo, mártir... Desde su niñez mostró decidida inclinación a la vida monástica...

MADRUGADA... Últimas noticias... Detalles complementarios de las operaciones de ayer...

ha pasado su tiempo para que se... OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero...

El día en Zaragoza... Reparto de ropas a los niños de las Escuelas Nacionales... Detención de los autores de un robo de 8.000 pesetas...

Mañana expondrá el conde de... Parte oficial del día en Zaragoza... Reparto de ropas a los niños de las Escuelas Nacionales...

LA VIDA LOCAL... HACIENDA... Señalamiento de pagos para hoy: Don E. Fraizos, 5.000 pesetas...

Cultos para hoy... Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo...

El Alto Comisario comunica que varias columnas de tropas de Tetuán, Ceuta y Larache...

Se venden 100 ovejas de cría del Valle de Gistafin de buena clase...

ZARAGOZA 19 (2245)... Conflicto resuelto... En el Gobierno civil se ha resuelto el conflicto de cultivadores de remolacha...

Una apertura... Ayer, a las diez de la mañana, se celebró con gran brillantez el acto de apertura de la Asociación de Maestros Católicos...

Robo descubierto... Ha quedado descubierto el robo de 8.000 pesetas llevado a cabo hace unos días en Calatayud...

BANCO HISPANO AMERICANO... CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS... Telefonema de cambios del día 19 del actual...

El enemigo opuso gran resistencia, pues estaba formado por los contingentes más aguerridos de las caballerías...

Perdida de un alfiler de oro desde el Odeón a la plaza de la Catedral...

Reparto de ropas... En las escuelas del grupo Gascón Marín se celebró ayer, a las once, el acto de repartir ropas...

Un atropello... Ayer, en el puente de Piedra, un autocamión que conducía Santiago Callado, atropelló a un niño...

MATADERO PUBLICO... Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 43; Corderos, 9...

FONDOS PUBLICOS... Interior 4 por 100 67'15; Exterior 4 por 100 00'00; Obligaciones del Tesoro 000'00...

El día de hoy ha sido muy duro, especialmente al asaltar el poblado de Haystia en la subida a Yebel-Alan...

COMUNICADO Lacasa... Esta casa sigue abaratando los sombreros, gorras y calzado hasta conseguir que Huesca sea la plaza más económica de España...

TEATRALES EN EL ODEON... "Sueño de una noche de Agosto..." Es una de las muchas obras sin filiación artística...

Samsó, Soriano y los restantes discretos... Una "Nela", insuperable... Anoche volvió Carmita a entusiasmar a nuestro público...

Odeón Compañía Cobena-Oliver... Dirigida por FREDERICO OLIVER... Primeras actrices CARMEN COBEÑA...

EL TIEMPO... Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 17 del corriente...

El señor Cierva confirmó en el Senado las palabras del señor Sánchez Guerra diciendo que mañana se discutirá en el Congreso el proyecto de recompensas...

BOCA Y DIENTES Dr. Pellicer MEDICO ODONTOLOGO Vega Armijo, 5, Pral. HUESCA

La labor de Carmita Oliver, llena de acertadísimos detalles propios, hoy a la altura de sus creaciones de días anteriores, siendo ovacionada por el público con igual fervor...

Carmita es imposible que llegue a hacer mejor la escena del segundo acto con Florentina. Es imposible porque equivaldría a superarse: ayer —y ello es muy de agradecer por nuestro público— puso toda su alma en la interpretación...

PESCADOS... En la pescadería nueva de María Arcega, calle de Berenguer, 10, antes Herreras, se vende pescado fresco del día, a los precios siguientes: Merluza a 4'00 kg...

Décimo Regimiento de Artillería Pesada... ANUNCIO... El día 24 del corriente mes, a las diez de la mañana, se venderá en pública subasta en el Cuartel de Alfonso I...

Restaurant del Circulo Oscense.—Huesca... Servicio esmeradísimo; gran confort; cuartos de baño y precios sumamente económicos...

LA SUIZA... Gran exposición de caprichos y antigüas, elaborados en esta Casa... COSO ALTO, 17 TELEFONO 218

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soriatarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Vides Americanas resistentes a la filoxera

JAIMÉ SABATE

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901
Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafranca del Panadés. PIDASE CATALOGO



Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Calendarios

Americanos para 1922

Blocks de todos los tamaños.

Id. del Corazón de Jesús y de María

Agendas

de Bufete

LIBRERIA

V. L. PEREZ

HUESCA

PATRICIO ABBAD
ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO de CLASES PASIVAS
Ramiro el Monje, 50, HUESCA

LEÑAS
De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.
TEJAS
Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.
Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Turrone
Inmejorables clases.
Grandes existencias.
A. Soler-Huesca

Aviso al público
En la pescadería Padre Huesca, 1, se vende pescado fresco diariamente: Merluza, a 3'75 kilogramo; pescadilla, a 2'25; besugo, a 2'50; quisquillas, a 5; sardina, a 1'50, y sillas, a 2'50.

PADRE HUESCA, 1
IGNACIO BAYEGO

Bocoyes y pipas para bodegas a los labradores, precios que nadie les dará las cabidas de 50 a 60 cantaros.

Dos prensas de hierro para uva: Una grande, para gran bodega; otra de hierro, también, más pequeña, para una casa de labranza. Nuevas. Se darán a mitad precio de fábrica.

Dos carros de torno, de un bocoy, cada uno precio muy barato.
Verlas para tratar: Casa Dalmau, en Barbastro.

Gran Bazar de Oriente

Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, trípodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, rótulas, prensas, cubetas y otros.

Placas para RAYOS X
Infinidad de caprichos para regalos, hules, perfumería, navajas Sotngen para barbero. Cubiertos. Pólvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferrería. Depósito de abonos.

Dulero Se desea una para el pueblo de Ortila. Para tratar, dirigirse en dicho pueblo a don Pascual López.

FELIX SCHLAYER

Trilladoras cinco tamaños para todos rendimientos, con cojinetes de bolas, etc.

HUESCA ZARAGOZA
Ronda Estación Coso, 108

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, este rilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depuratio Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

VENEREO Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas cardellitas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. los únicos que curan adicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER. Calle de Claris, 56.-BARCELONA.
Venta en Huesca: Farmacia de F. Llanas

LIQUIDACION!

YA SE HA TRASLADADO EL Comercio de Tejidos y Confecciones

FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)
Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA ES SUFFICIENTE

CENTRO VITICOLA CATALAN ARAGONES

Vides Americanas Injertos y barbaños

Para hacer plantaciones de confianza, comprad plantas de gran desarrollo y bien seleccionadas, criadas en los acreditados viveros de

Francisco Rovira

frente a los PP. Salesianos.

HUESCA

Esta casa hace el arranque y selección a presencia del mismo comprador